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中共岳阳市委组织部

关于印发《2015年度整顿软弱涣散
基层党组织实施方案》的通知

各县市区委组织部，岳阳经济技术开发区党群工作部，南湖风景区工委组织部，屈原管理区党委组织部，市直机关工委组织部，市非公有制经济组织党工委、市社会组织党工委办公室：

现将《2015年度整顿软弱涣散基层党组织实施方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

中共岳阳市委组织部
                                2015年3月3日
2015年度整顿软弱涣散基层党组织
实 施 方 案

2014年，各地各系统结合开展第二批党的群众路线教育实践活动，扎实开展整顿软弱涣散基层党组织工作，取得明显成效。但从调查核实的情况看，整顿工作还存在一定差距。有的党组织班子配备不齐、不团结、缺乏战斗力；有的服务意识淡薄、服务能力不强；有的执行组织制度不严格、党内生活随意化庸俗化倾向严重；有的运转经费不足、活动阵地难以满足服务群众需要；有的挂点领导、联点部门责任不落实，工作队作风不实、措施不力；有的整顿之后又出现“反弹”“回潮”，旧病复发，等等。为认真解决这些问题，根据中央建立健全经常性发现和整顿软弱涣散基层党组织工作机制，推动整顿工作常态化长效化要求和《关于开展2015年度整顿软弱涣散基层党组织工作的通知》（湘组〔2015〕6号）文件精神，结合我市实际，制定如下实施方案。
一、对2014年整顿软弱涣散基层党组织工作进行一次“回头看”
各地各系统要采取整顿对象自查、上级党组织检查、党委（党组）组织（人事）部门考核验收的方式，对2014年整顿工作进行一次“回头看”，重点看整改措施是否落实、领导班子是否健全、党组织书记是否胜任、工作运转是否正常、组织制度是否健全、基础保障是否落实、党员群众是否满意。对整顿效果明显、转化提高的，要及时销号，并搞好跟踪管理，切实防止“反弹”；对整顿效果不明显、没有转化到位的，要纳入2015年整顿任务，继续抓好整顿。各地各系统开展“回头看”的情况，要在3月15日前报市委组织部组织科。
二、明确2015年整顿工作对象
2015年整顿工作，要结合各领域基层党组织分类定级、晋位升级工作进行，重点是农村和社区。整顿对象主要是：①党组织班子配备不齐、书记长期缺职、工作处于停滞状态的；②党组织书记不胜任现职、工作不在状态、严重影响班子整体战斗力的；③班子不团结、内耗严重、工作不能正常开展的；④党组织长期不换届、组织制度形同虚设、不开展党组织活动的；⑤党组织凝聚力不强、服务水平不高、群众满意率低的；⑥换届选举拉票贿选问题突出、宗族宗教和黑恶势力干扰渗透严重的；⑦村务居务财务不公开和民主管理混乱的；⑧社会治安问题和信访矛盾纠纷集中的；⑨村（社区）干部存在违纪违法问题、甚至贪污腐化的；⑩无固定活动场所的。村党组织要按照不低于10%的比例、社区和其他领域基层党组织按照不低于5%的比例，倒排确定整顿对象。
三、把握工作步骤
2015年整顿工作从3月开始，到12月底结束，具体分为三个阶段。
（一）开展“回头看”和深入摸排阶段（3月）
各地各系统要结合“回头看”掌握的情况和县乡党委书记抓基层党建工作述职评议考核查找的问题，根据不同领域实际，分类确定软弱涣散基层党组织的具体表现，实行量化评分，倒排确定整顿对象。排查确定整顿对象后，结果要在一定范围内公布。县市区、乡镇街道要分别建立工作台账，并于3月26日前报市委组织部组织科。
（二）集中整顿阶段（4—10月）
对被确定为整顿对象的基层党组织，要区别情况，分类指导，开展集中整顿，做到“五个一”，即拿一套整顿方案、派一支工作队伍、配一名“第一书记”、定一批帮扶项目、建一个坚强班子。整改方案要指出整顿对象软弱涣散的具体表现，列出问题清单，针对每个具体问题逐一提出整顿措施，明确目标、时限和责任人。4月份要完成调查研究、提出整顿方案，5月至10月份集中力量开展整顿。
（三）考核验收阶段（11—12月）
采取整顿对象自查、党员群众测评、上级党组织检查、党委（党组）组织（人事）部门考核验收的方式进行。县市区委组织部对软弱涣散村（社区）党组织整顿情况要逐一考核验收，市委组织部将进行全面检查。
四、进一步细化方法措施
（一）领导挂点。县市区党政班子中党员领导干部，每人要至少联系一个软弱涣散村或社区党组织。县市区纪检、组织、政法、农业、民政、扶贫、信访等机关和职能部门主要负责人，各行业系统党组织领导班子成员，乡镇（街道）领导班子成员每人至少联系一个基层党组织整顿对象。挂点领导全年到点指导工作、帮助解决问题，应不少于4次。
（二）部门帮扶。县市区直部门要选派后备干部、有发展潜力的优秀年轻干部组成工作组，驻点帮扶整顿，驻点期间工作与原单位脱钩。工作组要按照帮建领导班子、帮理工作思路、帮强党员队伍、帮解矛盾纠纷、帮建活动场所等“五帮”要求，有针对性地开展整顿工作。驻点期间，对联系点农户（居民）的走访面要达到100%。对党组织软弱涣散的贫困村，还要帮助发展村级集体经济。
（三）选派“第一书记”。从机关选派党员干部到软弱涣散基层党组织担任“第一书记”，实现全覆盖。对村（社区），“第一书记”一般由派驻工作组的党员组长担任，整顿对象是建设扶贫村的，“第一书记”一般由建设扶贫工作队队长担任。“第一书记原则上从党员后备干部中选派，驻点期间工作与原单位脱钩，对“第一书记”的考核在派驻的基层党组织进行。
（四）配齐配强党组织班子。要把配齐配强班子、选优选好书记作为整顿的重点任务来抓。对班子不健全的要抓紧配齐，对党组织书记空缺的要抓紧培养合适人选，不能胜任现职的要尽快调整。农村和社区要注重选拔年富力强、热心服务、思想观念比较新、善于做群众工作的党员担任党组织书记。对本村、本社区暂时没有合适人选的，可以从县乡机关、国有企事业单位中选派党员干部兼任，也可从回乡党员教师、医生和大学生村官中择优选任。
（五）实行结对共建。可以采取先进基层党组织与软弱涣散基层党组织结成帮扶对子的方式，实行以先带后，帮助转化提高。对村党组织可采取强村带弱村、中心村带周边村的办法进行，对社区党组织可以采取共驻共建的方式进行。要建立联席会议制度，结成对子的党组织每月要召开一次联席会议，交流工作经验，研究帮带措施，帮助解决实际困难和问题。
（六）抓好专项整治。以县市区为单位，对发生在群众身边的不正之风和违法违纪行为、影响稳定的突出矛盾和问题等开展专项整治。对财务管理比较混乱的，要进行财务清理审计，严肃查处基层干部以权谋私，侵占公共资金、资产、资源等违法违纪行为；对治安问题和信访矛盾纠纷集中的，要加强社会治安综合治理，依法依规做好矛盾纠纷排查和协调化解工作；对历史遗留问题较多的村，相关职能部门要集中化解矛盾纠纷；对黑恶和宗族、宗派、宗教势力干扰的，要坚决依法予以打击。
（七）落实帮扶项目资金。县市区要加大财政投入力度，每年安排一定帮扶项目资金，重点帮助支持贫困地区基础薄弱的软弱涣散基层党组织。对口帮扶单位要研究提出把更多人力、物力、财力投向基层的具体措施，用于帮扶整顿工作。
五、切实强化领导
各地各单位党委（党组）要高度重视整顿软弱涣散基层党组织工作，坚持书记抓、抓书记，层层传导责任压力。县市区委书记是抓整顿工作的第一责任人。乡镇（街道）党（工）委书记是直接责任人，要精心组织，明确分工，以“钉钉子”精神抓好落实。各单位党组（党委）要抓好本系统软弱涣散基层党组织的整顿工作。党委组织部门要牵头抓总，加强对整顿工作的统筹协调、具体指导和督促检查。
整顿工作情况纳入2015年度县乡党委书记抓基层党建工作述职评议考核的重要内容。对挂点领导的年度考核要考核联点情况，对工作队员、“第一书记”的年度考核主要考核其履行整顿职责的情况，考核结果要作为干部任用、评先评优的重要依据。对软弱涣散村（社区）党组织书记的考核，要考核所在党组织整顿转化的情况，并与他们报酬待遇、考录乡镇（街道）公务员、选任乡镇（街道）领导干部等直接挂钩。对整顿工作达不到要求的，挂点领导不换点，下派干部不撤离，确保整顿一个、转化一个、巩固一个。
中共岳阳市委组织部办公室                  2015年3月3日印发
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