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中共岳阳市委组织部

关于对基层党组织书记进行集中轮训的
通       知

各县市区委组织部，岳阳经济技术开发区、城陵矶临港产业新区党群工作部（综合管理部），南湖风景区工委、屈原管理区党委组织部，市委各部委、市直各单位、中央、省驻岳有关单位、各人民团体组织（人事）部门，市直机关工委组织部，市非公有制经济组织党工委、市社会组织党工委办公室： 

    加强基层党组织书记培训，是基层党组织建设的重要任务，是建设高素质基层党组织带头人队伍的有效途径。根据省委组织部《关于对基层党组织书记进行集中轮训的通知》（湘组发〔2015〕15号）要求，现就开展基层党组织书记集中轮训有关事项通知如下。     

一、轮训对象和时间

    此次集中轮训对象是乡镇、街道、村、社区、机关、事业单位、国有企业、非公有制经济组织、社会组织等各领域各行业的基层党组织书记，重点是村、社区党组织书记。

    村、社区党组织书记轮训从2015年3月份开始，分期分批进行，每期3至5天，6月底前基本结束。其他领域基层党组织书记的轮训时间、班次等可根据工作性质和需要灵活安排，每期一般掌握在3天左右，年内普遍轮训一遍。

    二、轮训内容

轮训主要围绕增强政治意识、组织意识、法制意识，提高服务能力、履职能力来进行。轮训的重点内容是：

（一）习近平总书记系列重要讲话精神和党的十八大以来党和国家重大方针政策。通过学习，帮助基层党组织书记深入领会习近平总书记系列重要讲话精神，了解和掌握党的十八大以来中央一系列新部署，特别是关于建设基层服务型党组织、严格党内政治生活等新要求，进一步从思想上、政治上武装起来。

（二）党章、党的基本知识和党内有关纪律规定。通过学习，引导基层党组织书记增强宗旨意识，懂得组织规矩，守纪律、明底线、知敬畏，把握廉洁自律要求，增强廉洁履职意识，提高拒腐防变能力，带头发挥先锋模范作用。特别要抓好社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，引导干部追求高尚情操，坚守道德底线，远离低级趣味。

（三）基层依法治理和民主协商的基本要求、基本规章、基本程序。通过学习，使基层党组织书记增强民主议事、依法办事、公正干事的意识和能力，依法依纪、依规依章开展工作。村、社区党组织书记要着重学会运用“四议两公开”、民主恳谈、村务居务监督等有效载体和方法，遇事与群众多商量，集思广益解决问题。

（四）基层党组织基本职责和工作方法。通过学习，使基层党组织书记进一步明确基本职责任务，搞明白党支部的战斗堡垒作用是什么，党支部书记的“领头雁”作用是什么，党员教育管理的基本要求是什么，群众工作及群众工作方法是什么，切实提高履职能力和群众工作本领。对软弱涣散基层党组织书记要加强对有关法规政策、整顿转化要求的培训。对村、社区党组织书记要侧重进行发展村级集体经济、创建文明和谐社区的培训。

（五）中央和省委、市委关于推进基层社会治理创新的精神和政策。通过学习，帮助基层党组织书记分析基层社会治理面临的形势，了解掌握各方利益协调、矛盾纠纷化解、流动人口管理、突发事件应对、社会秩序维护等方法和手段，明确加强社会治理的理念、思路、措施。

三、轮训的主要方式

根据不同类型基层党组织书记岗位特点和工作实际，在培训形式上要灵活多样、讲求实效，以研究解决问题为中心，让基层党组织书记听得懂、学得会、用得上。要注重创新教育培训手段，依托远程教育网、互联网，用好先进典型库和自行开发的课件资源，组织收看专题片，学习优秀党组织书记先进事迹和工作经验，发挥典型示范引领作用，增强培训的实际效果。

（一）专题辅导。由领导干部和专家分专题进行辅导。县市区党委主要负责同志和组织部长要进行授课辅导。

（二）经验介绍。由优秀基层党组织书记现身说法、介绍经验，从不同侧面介绍工作经验和体会。

（三）案例分析。紧贴本地本系统工作实际，选取正反两方面的典型案例，组织学员进行研讨分析，相互启发、相互借鉴。

（四）现场观摩。到先进基层党组织实地观摩，开阔视野，拓展思路。对村、社区党组织书记的培训，要请先进典型介绍经验，安排到本地先进村、社区现场观摩，让书记讲给书记听，书记做给书记看。

还可以采取讨论交流、菜单选学等多种方式进行。

四、建设一批党员干部示范培训实践基地

要加强党员干部示范培训实践基地建设，为基层党组织书记和党员干部提供可学习、可借鉴、可实践的培训阵地。各级党委组织部门要在建好用好党校、行政学院“主阵地”的同时，发掘培育一批党员干部示范培训实践基地。注意选取在基层社会治理、服务党员群众、党员教育管理、发展集体经济、促进地方经济发展等方面特点突出、成效明显的先进村、社区、农村经济合作组织、龙头企业，作为党员干部示范培训基地。示范培训基地应达到“五有”标准，即有满足培训需要的场所、有熟悉情况的讲解员、有生动具体的典型材料、有可供参观学习的现场、有特色明显的专题片。对达到标准的培训基地，各级党委组织部门要及时进行授牌。市委组织部将各授牌10个村和社区作为示范培训实践基地，请岳阳楼区推荐1个村和2个社区，南湖风景区推荐1个社区，其他县市区各推荐1个村和1个社区。县市区自行授牌的示范培训实践基地，村和社区应各不少于5个。要切实建设好、管理好、使用好示范培训实践基地，把培训实践基地作为基层党组织书记现场教学的重要平台，通过现场教学，引导基层党组织书记树立改革创新、勤于实践、敢于担当、勤政为民的意识，提高服务群众能力和履职本领。

五、加强组织领导

(一)切实落实责任。各级要切实加强对轮训工作的组织和领导。省委组织部将于上半年举办全省乡镇党委书记、乡镇长培训示范班（各1期，每期50人，时间1个月）和村、社区党组织书记培训示范班（各1期，每期100人，时间1周）。乡镇（街道）党（工）委书记、中心城区社区党组织书记由市委组织部集中培训，村党组织书记按15%的比例参加市级集中培训。县市区委组织部要制定培训计划和实施方案，统筹安排好培训班次、人员、课程、师资，抓好具体组织，对基层党组织书记开展普遍轮训。各系统要对内设机构和下属单位培训工作方案进行把关审核，切实加强指导。市直机关工委、市国资委党委、市非公有制经济组织党工委、市社会组织党工委要按照党组织隶属关系抓好轮训工作。市财政局、市司法局要分别负责组织、指导、督促注册会计师资产评估行业、律师行业基层党组织书记轮训工作。各系统各领域轮训一般采取集中办班，基层党组织书记参加市级集中培训的比例不低于15%。

（二）强化经费保障。县市区要采取财政支持、党费补充等办法，落实培训经费，各级各系统、各有关部门也要尽力保障集中轮训工作经费，确保轮训工作按时高质完成。村、社区党组织书记培训要注重整合使用上级有关部门面向基层的各类培训经费。各地可从管理的党费中拨付专门经费支持轮训工作。

（三）严格组织管理。各地各系统要把轮训工作情况列入2015年各级党组织书记履行基层党建工作责任述职考评内容，切实强化检查督促，对培训任务不落实、工作不力的，要及时予以纠正。轮训工作要认真贯彻中央八项规定和省委九项规定精神，严守纪律，严禁以培训名义游山玩水、公款吃喝、滥发纪念品。

集中轮训方案请于3月9日前上报备案，各县市区的报市委组织部，各系统的报市直机关工委。在培训期间要及时上报培训情况，总结推介经验，同时做好资料收集存档工作。轮训工作结束后要及时上报工作总结。

联系电话：0730—8889364。

电子邮箱：zzk8889357@163.com。

附件：党员干部示范培训实践基地申报表

中共岳阳市委组织部

                                  2015年3月3日
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